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Одним из основных направлений работы нашего 

детского сада является - социализация личности ре-

бёнка через игру. 

Игра на занятиях и в режимных моментах необхо-

дима для снижения психических и физических 

нагрузок. Во избежание повышенной утомляемо-

сти детей, воспитатели проводят занятия в игровой 

форме, т.е. играя - обучают. Во все занятия и ре-

жимные моменты включаются дидактические игры 

по развитию речи, занимательные упражнения, фо-

нетические, лексические, грамматические и по-

движные игры. 

Очень важно вовремя исправлять недостатки речи, 

так как труднее это сделать впоследствии, когда 

они укрепятся. Ведь дошкольный возраст – это 

время энергичного развития речи и, в частности, 

овладение правильным звукопроизношением. 

Невмешательство в процесс формирования детской 

речи влечет за собой отставание в развитии ре-

бенка. 

Особое внимание мы уделяем дидактической игре, 

так как она имеет большое значение для воспита-

ния. Кроме речевого развития, в игре осуществля-

ется познавательное развитие, так как дидактиче-

ская игра способствует расширению представле-

ний об окружающей действительности, совершен-

ствованию внимания, памяти, наблюдательности и 

мышления. 

Игра развивает язык, а язык организует игру. Глав-

ное назначение игр – развитие ребёнка, коррекция 

того, что в нем заложено и проявлено, вывод ре-

бёнка на творческое, экспериментальное поведе-

ние. 

Благодаря использованию дидактических игр про-

цесс обучения проходит в доступной и привлека-

тельной для детей дошкольного возраста игровой 

форме. 

Дидактическая игра развивает речь детей: попол-

няет и активизирует словарь, формирует правиль-

ное звукопроизношение, развивает связную речь, 

умение правильно выражать свои мысли. 

Основная цель методической работы заключается в 

том, чтобы повысить речевой уровень детей с по-

мощью дидактической игры. 

Использование дидактических игр способствует 

решению следующих задач: 

- побуждать детей к общению друг с другом и ком-

ментированию своих действий; 

- способствовать закреплению навыков пользова-

ния инициативной речью; 

- совершенствовать разговорную речь; 

- обогащать словарь; 

- формировать грамматический строй речи и т.д. 

I.Игры для развития фонетико-фонематической 

стороны речи 

1. «Поиграем в сказку» 

Взрослый предлагает ребёнку вспомнить сказку 

«Три медведя». Затем, меняя высоту голоса, просит 

отгадать, кто говорит: Михайло Иванович (низкий 

голос), Настасья Филипповна (голос средней вы-

соты) или Мишутка (высокий голос). Одна и та же 

реплика произносится поочередно различным по 

высоте голосом, в трёх вариантах: 

- Кто сидел на моем 

стуле? 

- Кто ел из моей чашки? 

- Кто спал в моей по-

стели? 

- Кто же был в нашем 

доме? И т.п. 

2. «Испорченный телефон» 

Цель: развивать у детей слуховое внимание. 

Игровые правила. Передавать слово надо так, 

чтобы рядом сидящие дети не слышали. Кто непра-

вильно передал слово, т.е. испортил телефон, пере-

саживается на последний стул. 

Игровое действие: шепотом передавать слово на 

ухо рядом сидящему игроку. 

Ход игры. Дети выбирают ведущего при помощи 

считалочки. Все садятся на стулья, поставленные в 

ряд. Ведущий тихо (на ухо) говорит какое-либо 

слово рядом сидящему, тот передает его следую-

щему и т.д. Слово должно дойти до последнего ре-

бёнка. Ведущий спрашивает у последнего: «Какое 

ты услышал слово?» Если тот скажет слово, пред-

ложенное ведущим, значит, телефон исправен. 

Если же слово не то, водящий спрашивает всех по 

очереди (начиная с последнего) какое они услы-

шали слово. Так узнают, кто напутал, «испортил те-

лефон». Провинившийся занимает место послед-

него в ряду. 

3.«Разгадай ребус» 

Цель: закрепить умение выделять первый слог из 

слова, составлять слова из слогов. 

Ход игры. Детям дают карточки, на которых изоб-

ражены по три картинки, На карточке спряталось 
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слово. Его надо составить, выделив из каждого 

слова - названия первые слоги, а затем из них сло-

жить слово. 

Карточки с предметными картинками для игры: 

Ухо, колокольчик, лыжи - уколы 

Ломы, шары, диван - лошади 

Гиря, тапочки, ракета - гитара 

Совы, лопата, машина - солома 

Огурец, пушка, карандаш - опушка 

Дома, ромашка, гиря - дороги 

Карандаш, тюлень, шары - катюша 

Оса, синица, наперсток - осина 

Орехи, совы, капуста - осока 

Ворона, роза, тарелка - ворота 

Оса, куры, нитки - окуни 

Банан, заяц, рыба - базары 

Сова, балалайка, карандаш - собака 

II. Игры для развития лексической стороны речи 

(формирования словаря) 

1.«Переезжаем на новую квартиру» 

Цель: научить детей различать предметы, сходные 

по назначению и похожие внешне, помочь запом-

нить их названия; активизировать в речи детей со-

ответствующий словарь. 

Игровой материал: 

1.Предметные картинки (парные): чашка-стакан, 

кружка-чашка, масленка-сахарница, чайник-ко-

фейник, кастрюля-сковородка, платок-косынка, 

шапка-шляпа, платье-сарафан, свитер-безрукавка, 

брюки-шорты, носки-гольфы, чулки-носки, пер-

чатки-варежки, туфли-босоножки, тапочки- санда-

лии, ранец- портфель, люстра-настольная лампа. 

2.Коробочки для складывания картинок. 

Ход игры: играют 6 детей. Воспитатель вручает 

каждому ребёнку 2-3 пары картинок, например: 

чашка-стакан, платок-косынка, ранец-портфель. 

Рассказывает: «Дети, мы получили новую квар-

тиру. Надо собрать все вещи и упаковать их для пе-

реезда. Сначала я буду упаковывать посуду. Вы 

мне будете помогать. Передавайте мне только ту 

вещь, которую я назову. Будьте внимательны – 

многие вещи внешне похожи. Не спутайте, напри-

мер кружку с чашкой, чайник с кофейником. Со-

бранную посуду я сложу в синюю коробку». 

Воспитатель называет по одному предмету из каж-

дой пары, например кофейник. Если ребёнок оши-

бается (предъявляет чайник), картинка остается у 

него. К концу игры у детей не должно остаться ни 

одной картинки. Проигравшим считается тот, у 

кого остались картинки. 

2. «Вершки-корешки» 

Дидактическая задача: Упражнять детей в класси-

фикации овощей (по принципу: что у них съедобно 

– корень или плоды на стебле). 

Игровые правила. Отвечать можно только двумя 

словами: вершки и корешки. Кто ошибся, платит 

фант. 

Игровое действие. Разыгрывание фантов. 

Ход игры. Воспитатель уточняет с детьми, что они 

будут называть вершками, а что – корешками: 

«Съедобный корень овоща будем называть кореш-

ками, а съедобный плод на стебле – вершками». 

Воспитатель называет 

какой-нибудь овощ, а 

дети быстро отвечают, 

что в нем съедобно: 

вершки или корешки. 

Тот, кто ошибается, пла-

тит фант, который в 

конце игры выкупается. 

Воспитатель может 

предложить иной вари-

ант; он говорит: 

«Вершки – а дети вспо-

минают овощи, у кото-

рых съедобны вершки». 

3.«Фрукты – овощи» 

Цель игры: дифференциация сходных понятий. 

Ход игры. В начале игры ведущий напоминает де-

тям, какие растения мы называем фруктами, какие 

- овощами. Для фруктов выбирается картинка 

«Сад», а для овощей – «Огород». Эти картинки вы-

кладываются на разных краях стола. Предметные 

картинки, изображающие фрукты и овощи, лежат 

на столе стопкой изображенными вниз. По очереди 

дети берут из стопки по одной картинке, называют 

её, а также объясняют, к какой группе она отно-

сится. Объяснение должно быть полным: «Поми-

дор – это овощ, потому что он растёт на огороде». 

Если ребёнок дал неправильный ответ, картинка 

возвращается на место, а если ребёнок верно назвал 

картинку и отнёс её к нужному понятию, он заби-

рает её себе. Игра заканчивается после того, как всё 

картинки будут находиться у детей. Выигрывает 

тот, у кого окажется больше картинок. 

Игра «Фрукты-ягоды» проводится так же, только 

перед игрой уточняются данные понятия и выбира-

ются другие картинки-символы: кустик для ягод и 

дерево для фруктов. 

4.«Новоселье» 

Цель: дифференциация понятий «одежда» и 

«обувь». 

Ход игры. Создаётся следующая игровая ситуация: 

«У куклы Кати новоселье. Ей надо собрать свои 

вещи для переезда на новую квартиру. Помогите 

уложить вещи правильно, чтобы на новом месте ей 

было легко отыскать все свои платья и туфли. 

Одежду будем складывать в одну коробку, а обувь 

– в другую». Затем ребёнку дается два набора пред-

метных картинок и две коробочки, на каждой 
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помещён свой символ: для одежды платье, для 

обуви – сапожки. 

5.Лото «В мире растений» 

Цель игры: Закрепление слов-обобщений: цветы, 

деревья, овощи, фрукты, ягоды; активизация сло-

варя по данным темам. 

Описание игры. Лото состоит из шести больших 

карт, в середине которых дана сюжетная картинка, 

изображающая данную группу растений в природе. 

По краям расположены предметные картинки, от-

носящиеся к какому-нибудь одному родовому по-

нятию, например, цветы или деревья. Кроме боль-

ших карт есть маленькие карточки с такими же 

предметными картинками. 

Ход игры. Игра проходит 

по общему правилу игры 

в лото. Когда все малень-

кие карточки будут 

розданы, каждый играю-

щий должен назвать од-

ним словом всю группу 

своих слов - названий 

растений. 

III. Игры для развития грамматического строя речи 

1 «Размытое письмо» 

Цель: Упражнять в составлении распространенных 

упражнений. 

Материал. Игрушечный мишка. 

Организация. Воспитатель: 

- Медвежонок получил письмо от брата. Но дождём 

размыло некоторые слова. Надо ему помочь прочи-

тать письмо. Вот это письмо: «Здравствуй, Ми-

шутка. Я пишу тебе из зоопарка. Как-то раз я не по-

слушался маму и забрался так далеко, что … я 

долго блуждал по лесу и … Выйдя на поляну, я по-

пал … Я попал в яму, потому что … Там было так 

глубоко, что… Пришли охотники и … Теперь я 

живу в… У нас есть площадка для … На площадке 

для молодняка есть много … Мы играем с … За 

ними ухаживают… Они нас любят, потому что… 

Скоро к нам приедет дрессировщик из… Надеюсь 

попасть в … Как здорово уметь… Жди следующего 

письма из … До свидания. Топтыгин». 

Читая письмо, воспитатель интонацией побуждает 

детей дополнять предложения. 

2.«Живые слова» 

Цель: Упражнять в составлении предложений по 

структурной схеме. 

Организация. Каждый ребёнок изображает слово. 

Воспитатель: - Пусть Слава изображает слово 

«медвежонок»; Аня – слово «любит». Какое третье 

слово выберем? (Мёд) Прочитали предложение: 

«Медвежонок любит мёд». Поменяем местами вто-

рое и третье слово. Что получилось? (Медвежонок 

мёд любит). Пусть теперь первое слово станет 

последним. Что получится? (Мёд любит медвежо-

нок). Заменим слово «мёд» другим. Катя будет те-

перь словом «кувыркаться». Прочитайте предложе-

ние (Кувыркаться любит медвежонок). А теперь? 

(Медвежонок любит кувыркаться). 

Составьте свои предложения со словом «медвежо-

нок». (Медвежонок косолапый, Медвежонок любит 

малину, Медвежонок спит...) 

3.«Дополни предложение» 

Дидактическая задача: Развивать у детей речевую 

активность, быстроту мышления. 

Игровые правила. Нужно найти и сказать такое 

слово, чтобы получилось законченное предложе-

ние. Добавлять нужно только одно слово. 

Игровые действия. Бросание и ловля мяча. 

Ход игры. Воспитатель говорит несколько слов 

предложения, а дети должны дополнить его но-

выми словами, чтобы получилось законченное 

предложение, например: «Мама купила... - 

…книжки, тетради, портфель», - продолжают дети 

4.«Зачем нам эти вещи» 

Цель: научить использовать в речи сложноподчи-

нённые предложения цели. 

Ход игры. Перед игроками лежат разные предметы: 

мяч, карандаши, книга, кукла, грузовичок, скакалка 

и другие игрушки. Дети должны выбрать себе лю-

бой предмет, но объяснить, для чего он нужен. В 

предложении должен быть использован союз 

чтобы: «Я взял карандаш, чтобы рисовать». 

5. «Прятки» 

Цель: учить понимать и правильно использовать в 

речи предлоги с пространственным значением (в, 

на, около, перед, под). 

Материал. Грузовик, мишка, мышка. 

Ход игры. В гостях у детей Мишка и Мышка. Зве-

рята стали играть в прятки. Мишка водит, а мышка 

прячется. Дети закрывают глаза. Мышонок спря-

тался. Дети открывают глаза. Мишка ищет: «Где же 

мышонок? Он, наверняка, под машинкой. Нет. Где 

же он, ребята? (В кабине) И т.д. 

IV. Игры для развития связной речи 

1.«Фотограф» 

Цель: научить составлять описание картины с опо-

рой на фрагменты данной картины. 

Ход игры. Взрослый просит ребёнка рассмотреть 

большую картинку, а также маленькие предметные 

картинки рядом с ней. «Фотограф сделал много 

снимков одного листа. Вот это общая картина, а это 

части той же самой картины. Покажи, где нахо-

дятся данные фрагменты на общей картине. Рас-

скажи теперь, о чем эта картина. Не забудь описать 

те детали, которые фотограф снял отдельно, зна-

чит, они очень важные». 

2.«Где начало рассказа?» 

Цель: Учить передавать правильную временную и 
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логическую последовательность рассказа с помо-

щью серийных картинок. 

Ход игры. Ребенку предлагается составить рассказ. 

Опираясь на картинки. Картинки служат своеоб-

разным планом рассказа, позволяют точно пере-

дать сюжет, от начала до конца. По каждой кар-

тинке ребёнок составляет одно предложение и вме-

сте они соединяются в связный рассказ. 

3.«Найди картинке место» 

Цель: научить соблюдать последовательность хода 

действия. 

Ход игры. Перед ребенком выкладывают серию 

картинок, но одну картинку не помещают в ряд, а 

дают ребёнку с тем, чтобы он нашёл ей нужное ме-

сто. После этого просят ребёнка составить рассказ 

по восстановленной серии картинок. 

Наборы серийных картинок для выкладывания. 

 

https://seviba.kz/

